

可持续发展大数据国际研究中心成立

本报北京9月6日电（记者吴月辉）9月6日，可持续发展大数据国际研究中心成立大会暨2021年可持续发展大数据国际论坛在北京开幕。当天，可持续发展大数据国际研究中心（下称“中心”）宣告成立，这是全球首个以大数据服务联合国2030年可持续发展议程的国际科研机构。

中心主任、中国科学院院士郭华东介绍说，中心面向可持续发展目标实现的重大需求，在地球大数据科学工程专项基础上，建设多学科融合的可持续发展大数据云服务系统平台，建立全球可持续发展目标监测与评估体系，建成具有全球影响力的可持续发展大数据国际研究中心，为联合国和中国落实2030年可持续发展议程提供科技支撑。

中心依托中国科学院建设，秉承可持续发展

技术促进机制，开拓地球大数据驱动的可持续发展研究新范式，建立全球可持续发展目标监测与评估体系，为联合国相关机构、成员国提供数据共享、科技支撑、决策支持，建设国际一流水准的科研机构。

中心五大任务包括：研发和建设可持续发展大数据平台、开展可持续发展指标监测与评估科学研究、研制和运行可持续发展科学卫星、建设科技创新促进可持续发展智库、提供面向发展中国家的教育和培训。

开幕式当天，“地球大数据促进可持续发展目标监测和评估成果展”正式开展，包括可持续发展目标专题研究案例、大数据促进可持续发展目标综合示范、可持续发展目标监测与评估数据产品和可持续发展科学卫星1号等四部分内容。中国科学院副院长、党组成员张亚平在展览开幕式上致辞时指出，展览展示了大数据在支撑可持续发展目标实现方面的实践与应用潜力，为相关国家尤其是发展中国家落实2030年可持续发展议程提供了方案和借鉴。

此外，中心研制的“可持续发展大数据平台系统”在开幕式期间发布。该系统是国内首个面向可持续发展目标的大数据云服务基础平台，为公众、科研人员及决策者等不同用户提供一站式可持续发展目标服务和数据公共产品。

2021年可持续发展大数据国际论坛由中国科学院、联合国环境规划署等共同主办。论坛采取线上线下相结合方式，设置9场大会报告、63场主题分会、3场专题会议，来自61个国家和地区的近千名代表参加。

“实验6”科考船从广州首航



9月6日，中国科学院南海海洋研究所“实验6”综合科学考察船从广州新洲码头起航。此次首航将赴珠江口—南海北部海域执行多学科综合观测重要科学任务，为粤港澳大湾区生态安全调控机理等重大科学问题提供强化观测支持。 新华社记者 黄国保 摄

外交部发言人答记者问

希望美方做国际抗疫和溯源合作的支持者而非破坏者

新华社北京9月6日电（记者王宾、潘洁）外交部发言人汪文斌6日表示，抗击疫情和推进溯源都需要各国团结合作。中方希望美方认真倾听国际社会的客观理性声音，做国际抗疫和溯源合作的支持者而不是破坏者。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，9月5日，《柳叶刀》杂志新冠委员会主席萨克斯称，全球未对新冠疫情作出恰当应对，一个原因是美国未能与中国合作找到全球性解决方案。中国在抗疫方面非常出色，世界本应从中获益更多。美应学会与中国合作，而不是将自身意志强加于中国。中方对此有何评论？

“我注意到相关报道。”汪文斌说，近期瑞士流行病学专家阿尔特豪斯也表示，中国对疫情作出了正确反应，为世界其他地区提供了一到两个月的时间来为应对疫情做准备。

汪文斌表示，疫情发生以来，中方本着公开、透明、科学、合作的原则，第一时间向世卫组织报告疫情，毫无保留与各国分享防控信息和诊疗经验，为世界守住了疫情防控的关键防线，为各国争取了应对疫情的宝贵时间。中方两次接待世卫专家来华进行溯源研究，中国-世卫组织溯源联合研究报告得出了科学、权威的结论，为下一阶段全球溯源的推进奠定了坚实基础。

汪文斌指出，抗击疫情和推进溯源都需要各国团结合作，都需要弘扬科学精神。但美方一些人一再将抗疫和溯源政治化，极力向外转嫁抗疫失败的责任。这种不负责任的行为不仅让美国民众付出了惨重代价，也成为国际抗疫和溯源合作的最大障碍。

“当前，新一轮疫情仍在全球肆虐。希望美方认真倾听国际社会的客观理性声音，要团结不要对抗，要尽责不要推责，要科学不要政治化，要做国际抗疫和溯源合作的支持者而不是破坏者。”汪文斌说。

美应为阿富汗和平重建承担应尽义务而非一走了之

新华社北京9月6日电（记者潘洁、王宾）外交部发言人汪文斌6日表示，美方应该为阿富汗实现和平重建承担起应尽义务，而不是一走了之，把责任推给阿邻国和国际社会。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美白宫发言人萨基日前表示，没有国家比中、俄更希望美留在阿富汗，因为这会牵制美资源。中方对此有何评论？

“美方有关言论完全是以己度人，既是为自身失败寻找借口，同时也再次暴露出美企图在世界上继续推行强权政治的霸道本质。”汪文斌说。

他说，美国是阿富汗问题的始作俑者，在阿富汗20年的战争给阿富汗人民带来巨大的损失和痛苦，未来很多年负面影响都难以消除。

“美方更应该反思自身错误，吸取深刻教训，不要再动辄对外进行军事干涉，不要再把自身意识形态和价值观念强加于人，不要再重蹈在阿富汗的覆辙。”汪文斌说。

中国残奥代表团全体成员回国

新华社东京9月6日电（记者王子江）参加残奥会的中国代表团圆满完成参赛任务后，最后一批成员于6日乘机离开东京回国。

中国残联告诉记者，当天回国的中国代表团人员共有255人，包括5日晚上参加了残奥会闭幕式的中国代表团旗手张雪梅以及她轮椅女篮的队友们，还涉及田径、羽毛球、跆拳道、坐式排球、轮椅网球、自行车、射击、射箭、皮划艇、硬地滚球、盲人足球等项目。他们乘坐中国国际航空公司航班从成田机场起飞，预计当天下午回到北京。

此次赴东京参加残奥会的中国代表团总人数为437人。在12天的赛程中，中国代表团获得96金60银51铜，一共207枚奖牌的优异成绩，创造了29项世界纪录，连续五届残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一。



立体墙绘 扮靓乡村

近年来，重庆万盛经开区大力推进美丽乡村建设，注重房前屋后的环境打造，将扮靓墙面作为美化乡村空间的措施之一，一幅幅立体墙绘成为乡村靓丽的风景线。图为9月5日，丛林镇绿水村一处三维立体墙绘。 曹永龙 摄（人民视觉）

不断缩小地区差距、城乡差距、不同群体收入差距

浙江这样做“共同富裕”的探路先锋

民政部实施“事实无人抚养儿童助学工程”

本报北京9月5日电（记者陈劲松）民政部今年5月启动组织实施了“事实无人抚养儿童助学工程”，截至目前，首批414名符合条件的事实无人抚养儿童收到了每人6000元的助学金。

该助学工程面向西藏、四川、云南、青海、甘肃等省份事实无人抚养儿童开展助学工作，协调中华少年儿童慈善救助基金会筹集资金，为上述

地区已被认定为事实无人抚养儿童身份、2021年参加高考并考入普通全日制本科和专科高等院校的人员发放助学金。

在党中央、国务院关心关爱下，2020年起事实无人抚养儿童群体首次纳入制度保障，由各级民政部门参照孤儿标准为25.4万名事实无人抚养儿童发放基本生活补贴。

新冠流感联检试剂盒在沪投产分发



9月6日，可以同时检测新冠肺炎和流感的联检试剂盒正式在上海投产分发，第一批数万盒试剂盒将运往全国各地的儿科门诊、发热门诊，为流感和新冠肺炎疑似患者的病原快速鉴定增添方便有效的新工具。图为工作人员在进行联检试剂盒的包装。 新华社记者 方 喆 摄

共同富裕要实现区域之间、城乡之间、群体之间协同发展。不久前公布的《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》中明确提出到2025年的主要定量目标，其中一系列细化指标中有三个数字，从中可以看出这场以缩小地区差距、城乡差距、不同群体收入差距为标志的社会变革将如何进行。

“1.55”背后的新时代“山海经”

共同富裕，意味着“既要城市繁荣，又要乡村振兴”“既要陆海统筹，又要区域协调”。

“十三五”期间，浙江11市人均可支配收入最高与最低市倍差降至1.64，是全国区域差距最小的省份之一。根据实施方案，到2025年，浙江要实现地区人均可支配收入最高最低倍差缩小到1.55以内。

区域间的发展沟壑如何消弭？新时代的“山海经”是浙江给出的答案。

2003年，浙江省委提出面向未来的“八八战略”，要求进一步发挥山海资源优势，推动欠发达地区跨越式发展，这为区域协调发展夯实了基础。推动浙江山区26县实现跨越式高质量发展，正是探索建设共同富裕示范区的重中之重。海风跨海越山，为浙西南山区带来生机。丽水莲都的酱油、皇菊出现在义乌副食品市场的生态农产品精品馆里；通过“飞柜平台”，景宁畲族自治县的高山生态农产品送到了绍兴、宁波等地老百姓的餐桌上……

一个个浙江推进区域协调发展的生动画面是西南山区绿水青山与东部广阔消费市场“联姻”的注脚。

一边是靠海的余姚市，一边是靠山的松阳县，通过一块“消薄（消除薄弱）飞地”产业园，两地完成了“山”与“海”的跨区域牵手。松阳县大东坝镇横樟村村支部书记包召忠

说，过去，横樟村是典型薄弱村，如今通过山海协作各类项目，村集体收入从过去的一年10多万元，增长到去年全年总收入80多万元，可谓上了发展“快车道”。

今年7月，余姚和松阳又签订了一块“产业飞地”框架协议，将引进高端装备、生命科学为主的高质量项目，为松阳实现跨越式发展提供要素保障。

“1.9”背后的城乡均衡“协奏曲”

拥有约6500万人口的浙江省，城、乡居民收入分别连续20年和36年居全国各省区第一位。2020年，浙江城乡居民收入比降至1.96：1。根据实施方案，到2025年，这个数字要缩小到1.9以内。

漫步在有“浙东延安”之称的余姚市横坎头村，柳绿蝉鸣，一派美丽田园风光。以往，游客到此只短暂停留。不久前，以横坎头村为中心、周边几个特色村庄资源串联起来的一条旅游精品线路成为网红打卡点。红色资源、状元文化……游玩的地方多了，留下的游客也多了。

在嘉兴市南湖区普光村，村民骆骥珍从2010年开始养殖白玉蜗牛，不仅买了车，还盖起三层小洋楼，日子越过越红火。“通过实施订单农业，企业和数百名农户建立稳定产销合作关系，有效促进了农民增收。”嘉兴潜福食品公司董事长沈福良说。

一直在城乡统筹发展前列的嘉兴在2005年就实现村村通公路，2018年实行了城乡居民统一的基本医疗保险政策。

2020年，浙江省新建和升级改造好农村公路超8000公里，进一步拉近城乡距离；文化礼堂、城乡义务教育共同体、乡村图书馆……在浙江，农村和城市统筹发展，生活更便捷，服务更均等。

“80%和45%”背后的“橄榄型社会结构”

浙江民营经济发达，是一个藏富于民的地区，拥有良好经济基础。

根据实施方案，到2025年，浙江中等收入群体规模不断扩大、结构持续优化、生活品质不断提升，家庭年可支配收入10万元至50万元的群体比例达到80%、20万元至60万元的群体比例力争达到45%。

中国社会科学院国家高端智库首席专家蔡昉表示，扩大中等收入群体是提高居民收入和消费水平、提高基本公共服务水平和均等化程度以及促进安定团结、提高社会凝聚力的重要途径。

在浙江绍兴市新昌县的北斗星电器有限公司，全自动生产线上，工业机器人一字排开，有条不紊地完成切割、锻造、弯折等工序；综合信息平台上，一个个数字实时跳动更新，记录着生产进度、仓储信息……公司总经理杨晓英说，采用新的自动化流水线后，工人数量减少三分之一，但人工工资增加三分之一、工作时间和强度减少。

这样的数字化智能车间已出现在新昌县多个企业。“通过科技创新，不断优化创新创业生态系统，在全域创新中逐步让各行各业各领域群众增加收入，提升获得感；通过科技创新，更好地实现分配公平，在推进共享中逐步形成和完善科技创新与共同富裕相融共生的内生机制。”新昌县委书记李宁说。

如今，浙江在“八八战略”引领下，为推进高质量发展、产业结构持续优化升级、民营经济健康发展，正通过不断扩大中等收入群体规模、努力构建橄榄型社会结构，实现“让蛋糕越做越大、让蛋糕越分越好”。（新华社杭州9月6日电 记者魏董华、黄筱、郑梦雨）